
रचनाएँ 

 

Ex 14.1 

प्रश्न 1. 6.7 सेमी. लम्बाई के एक रेखाखण्ड को 2 : 3 में विभावित कीविए। 

हल: रचना के चरण- 

1. सर्वप्रथम रेखाखण्ड AB = 6.7 सेमी. खी ींचा। 

2. अब किरण AC खी ींची जो AB िे साथ िोई भी नू्यनिोण बनाए। 

3. किरण AC पर, A से प्रारम्भ िर 2 + 3 = 5 बराबर किज्या िे चाप अींकित किए -AA1, A1A2, 

A2A3, A3A4 और A4A5 

4. अब A5B िो कमलाया। 

 
5. A2 से A2P || A5B खी ींचा जो AB िो कबन्दु P पर प्रकतचे्छद िरता है। 

6. इस प्रिार P, AB िो 2: 3 िे अनुपात में बााँटता है। दोनोीं भागोीं िो मापने पर AP = 2.6 सेमी. और 

PB = 4.1 सेमी. 

स्पष्टीकरण- 

ΔABA5 में, PA2 || BA5 

∴ ΔAPA2 ∼ ΔABA5 

 
= AP: PB = 2 : 3 

प्रश्न 2. एक रेखाखण्ड AB = 8.3 सेमी. लम्बाई का बनाइए। रेखाखण्ड AB पर एक वबन्दु C ऐसा 

ज्ञात कीविए वक  इसे सत्यावपत भी कीविए। 



हल:  

 
रचना के चरण- 

1. सर्वप्रथम रेखाखण्ड AB = 8.3 सेमी. खी ींचा। 

2. अब किरण AC खी ींची जो AB िे साथ िोई भी नू्यनिोण बनाए। 

3. किरण AC पर, A से प्रारम्भ िर 1 + 2 = 3 बराबर किज्या िे चाप अींकित किए। AA1, A1A2, 

A2A3. 

4. अब A3B िो कमलाया। 

5. A से A1C || A3B खी ींचा जो AB िो कबन्दु C पर प्रकतचे्छद िरता है। 

6. इस प्रिार C, AB िो 1 : 2 िे अनुपात में बााँटता है। 

 

 



प्रश्न 3. एक 2.8 सेमी. के िृत्त की रचना कर उस पर स्थित वबन्दु P पर एक स्पर्श रेखा की रचना 

कीविए। 

हल: रचना के चरण 

1. िोई कबन्दु O लेिर उस पर 2.8 सेमी. किज्या िा रृ्त्त खी ींचा। 

2. रृ्त्त पर िोई कबन्दु P कलया 

3. OP पर लम्बर्त् रेखा XY खी ींची। 

 
XY रृ्त्त िी अभीष्ट स्पर्व रेखा होगी। 

प्रश्न 4. एक 3 सेमी. विज्या के व्यास के दोनो ों वसरो ों पर स्पर्श रेखाओों की रचना कीविए। क्या िह 

परस्पर प्रवतचे्छद करेगी? कारण सवहत उत्तर वलस्खए। 

हल: रचना के चरण 

 

1. िोई कबन्दु O िो िेन्द्र लेिर किज्या 3.0 िा रृ्त्त खी ींचा। 

2. PQ रृ्त्त िा व्यास खी ींचा जो 0 से गुजरता है। 

3. OP र् OQ पर लम्ब खी ींचा जो [3 सेमी, क्रमर्ः AP र् QX है। 

4. AP िो B ति तथा QX िो Y A ति बढाया जो रृ्त्त िी अभीष्ट स्पर्व रेखाएाँ  हैं। 

दोनोीं स्पर्व रेखाएाँ  परस्पर प्रकतचे्छद नही ीं िरेंगी क्ोींकि दोनोीं स्पर्व रेखाएाँ  समान्तर हैं। 

प्रश्न 5. एक 3.1 सेमी. विज्या के िृत्त में एक 2.3 सेमी. की िीिा काविए और उसके दोनो ों वसरो ों पर 

स्पर्श रेखाएँ खी ोंवचए। 



हल: रचना के चरण- 

 

1. सर्वप्रथम O िो िेन्द्र मानिर 3.1 सेमी. किज्या िा एि रृ्त्त खी ींचा। 

2. रृ्त्त िी पररकि िे किसी कबन्दु P िो िेन्द्र मानिर 2.3 सेमी. किज्या िा एि चाप पररकि पर िाटा 

तथा जीर्ा PQ प्राप्त िी। 

3. OP र् OQ पर लम्ब खी ींचा जो क्रमर्ः AP र् QX है।। 

4. AP िो B ति तथा QX िो Y ति बढाया जो रृ्त्त िी अभीष्ट स्पर्व रेखाएाँ  हैं। 

प्रश्न 6. एक 2.7 सेमी. विज्या लेकर िृत्त की रचना कीविए। उस िृत्त पर एक स्पर्श रेखा खी ोंवचए। 

हल: रचना के चरण 

 

1. सर्वप्रथम O िो िेन्द्र मानिर 2.7 सेमी. किज्या िा एि रृ्त्त खी ींचा। 

2. रृ्त्त पर िोई कर्न्दु P कलया। 

3. OP पर लम्बर्त् रेखा XY खी ींची। XY रृ्त्त िी अभीष्ट स्पर्व रेखा होगी। 

प्रश्न 7. वकसी वबन्दु O पर 2.4 सेमी. विज्या लेकर िृत्त बनाइए। इसमें 60° का कोण बनाती हुई दो 

विज्याएँ OA और OB की रचना करके A ि B पर स्पर्श रेखाओों की रचना कीविए िो परस्पर T 

वबन्दु पर प्रवतचे्छद करती हैं। कोण ATP को मावपए। 



हल: रचना के चरण- 

 
2.4 सेमी. िी किज्या िा रृ्त्त खी ींचिर इसिे िेन्द्र पर 60° िा िोण बनाते हुए दो किज्याएाँ  OA तथा OB 

खी ींची ीं। कबन्दु A र् B पर समिोण िी रचना िरने पर हमें स्पर्व रेखाएाँ  AT र् BT प्राप्त होींगी। िोण ATP 

िो मापने पर ∠ATP = 120° प्राप्त हुआ। 

प्रश्न 8. एक 3.2 सेमी. विज्या का िृत्त खी ोंवचए। उस पर दो स्पर्श रेखाएँ इस प्रकार खी ोंवचए वक िो 

परस्पर 70° का कोण बनाती हो ों। 

हल: कदया है- 

∠ATB = 70° 

∠A=∠B = 90° 

अतः चतुभुवज AOBT िा चौथा िोण । 

∠AOB = 360° – (70° + 90° + 90°) 

= 110° 

रचना के चरण- 

 
O िो िेन्द्र मानिर 3.2 सेमी. किज्या िा रृ्त्त खी ींचा तथा किज्याओीं OA तथा OB िे बीच 110° िा िोण 

बनाया। OA तथा OB िे A तथा B पर लम्ब क्रमर्ः AT तथा BT खी ींचे जो कबन्दु T पर कमलते हैं। 

इस प्रिार AT तथा BT दो अभीष्ट स्पर्व रेखायें हैं। 

प्रश्न 9. एक िृत्त 3 सेमी. विज्या का खी ोंवचए विसके केन्द्र O से 5 सेमी. दूर स्थित P से दो स्पर्श 

रेखाओों की रचना कीविए। 



हल: रचना के चरण 

 

1. 3 सेमी. किज्या िा रृ्त्त बनाया कजसिा िेन्द्र O है। 

2. O से 5 सेमी. दूर P लेिर OP िो कमलाया। 

3. OP िा लम्ब समकिभाजि खी ींचिर OP िा मध्य कबन्दु C प्राप्त कक्रया। 

4. C िो िेन्द्र मानिर OC = CP किज्या लेिर एि रृ्त्त िी रचना िी जो कदए गए रृ्त्त िो A र् B पर 

िाटता है। 

5. A र् B िो क्रमर्ः P से कमलाया PA र् PB िी रृ्त्त िे बाहर स्थथत कबन्दु से खी ींची गई अभीष्ट स्पर्व – 

रेखाएाँ  हैं। 

प्रश्न 10. दो िृत्त विनकी विज्याएँ 3 सेमी. एिों 4 सेमी. हैं। विनके केन्द्रो ों के मध्य की दूरी 8 सेमी. है। 

दोनो ों िृत्तो ों पर उभयवनष्ठ स्पर्श रेखाएँ वकतनी खी ोंची िा सकती हैं ? तिा दो उभयवनष्ठ अनुस्पर्श 

रेखाओों की रचना कीविए। 

हल: कदया है- 

r1 = 4 सेमी., 

r2 = 3 सेमी. 

C1C2 = 8 सेमी. 

∴ C1C2 > r1 + r2 

i.e., 8 > 3 + 4 

अतः चार उभयकनष्ठ स्पर्व रेखायें खी ींची जा सिती है। 

रचना के चरण- 

1. सर्वप्रथम दो रृ्त्त कजनिी किज्याएाँ  3 सेमी. तथा 4 सेमी. हैं, िे रृ्त्त बनाएाँ  कजनिे िेन्द्रोीं C1 र् C2 िे 

मध्य िी दूरी 8 सेमी. है। 



2. दोनोीं रृ्त्तोीं िी किज्याओीं िे अन्तर r1 – r2 = 4 – 3 = 1 सेमी. किज्या िा एि रृ्त्त बडे रृ्त्त िे अन्दर 

िेन्द्र C1 पर बनाया और C1C2 िो समकिभाजन कबन्दु O प्राप्त िर O से OC1 = OC2 िी किज्या 

लेिर डोटेड रृ्त्त बनाया जो r1 – r2 = 1 सेमी. किज्या र्ाले रृ्त्त िो P तथा P‘पर िाटता है। 

3. PC1 िो कमलािर r1 – r2 = 1 सेमी. किज्या र्ाले रृ्त्त C2 से PC2 स्पर्व रेखा खी ींची। C1P िो कमलाते 

हुए C1Q रेखा खी ींची जो r1 = 4 सेमी. किज्या र्ाले रृ्त्त िो Q पर िाटती है। PC2 िे समान चाप 

लेिर Q िो िेन्द्र मानिर = 3 सेमी. किज्या र्ाले रृ्त्त िा प्रकतचे्छद कबन्दु R प्राप्त किया। 

 
4. QR िो कमलाया। QR ही अभीष्ट उभयकनष्ठ अनुस्पर्व रेखा है। 

5. उपरोक्त प्रकक्रया िे अनुसार दूसरी उभयकनष्ठ अनुस्पर्व रेखा ST प्राप्त िी। 

प्रश्न 11. दो िृत्तो ों, विनकी विज्याएँ क्रमर्ः 1.7 सेमी. और 2.8 सेमी. की हैं, की एक उभयवनष्ठ 

वतयशक स्पर्श रेखा की रचना कीविए िबवक दोनो ों के केन्द्र एक दूसरे से 6 सेमी. दूरी पर हैं। 

हल: कदया है 

r1 = 1.7 सेमी., 

r2 = 2.8 सेमी. 

तथा उनिे िेन्द्रोीं िे बीच दूरी C1C2 = 6 सेमी. 

रचना के पद  

 



1. C1C2 = 6 सेमी. िी रेखा खी ींचिर उसिे दोनोीं कसरोीं पर क्रमर्ः 1.7 सेमी, और 2.8 सेमी. िी 

किज्याएाँ  लेिर रृ्त्त खी ींचे। 

2. r1 + r2 = 1.7 सेमी. + 2.8 सेमी. = 4.5 सेमी. किज्या िा छोटे रृ्त्त r1 = 1.7 सेमी. किज्या र्ाले रृ्त्त 

िे िेन्द्र C2 से एि और रृ्त्त बनाया। 

3. r1 +r2 = 4.5 सेमी. किज्या र्ाले रृ्त्त पर C2 से स्पर्व रेखा C2R िी रचना िी एर्ीं R िो C1 से कमलाया 

तो इस प्रिार रेखा RC1, r1 = 1.7 सेमी. किज्या र्ाले रृ्त्त िो प्रकतचे्छद िरती हुई कनिलती है। इस 

प्रकतचे्छद कबन्दु िो Q नाम कदया। 

4. RC2 िे बराबर लम्बाई लेिर Q से r2 = 2.8 सेमी. किज्या र्ाले रृ्त्त पर प्रकतचे्छद कबन्दु P प्राप्त 

किया।P र् Q िो कमलाया। इस प्रिार PQ ही अभीष्ट उभयकनष्ठ कतयवि स्पर्व रेखा है। 

Ex 14.2 

प्रश्न 1. वनम्न में सत्य अििा असत्य बताइए और अपने उत्तर का यवद सम्भि हो तो कारण वलस्खए 

1. समबाहु किभुज िे अन्तगवत रृ्त्त एर्ीं पररगत रृ्त्त िी रचना, एि ही कबन्दु िो िेन्द्र मानिर िी जा 

सिती है। 

2. किभुज िी सभी भुजाएाँ  उसिे अन्तगवत रृ्त्त िो स्पर्व िरती हैं। 

3. किभुज िा पररिेन्द्र उसिी एि भुजा पर स्थथत होता है, जब र्ह किभुज अकिि िोण किभुज होता 

है। 

4. किभुज िा पररिेन्द्र किभुज िे अन्दर स्थथत होता है जब र्ह नू्यन िोण किभुज होता है। 

5. किभुज िे अन्तगवत रृ्त्त िी रचना किभुज िी दो भुजाओीं िे लम्ब र् समकिभाजिोीं िे प्रकतचे्छदोीं कबन्दु 

िो ज्ञात िरिे िी जाती है। 

हल: 

1. सत्य, क्ोींकि समबाहु किभुज िे अन्त:िेन्द्र, पररिेन्द्र एर्ीं लम्ब िेन्द्र परस्पर सम्पाती होते हैं। 

2. सत्य, क्ोींकि अन्तगवत रृ्त्त िी रचना िे कलए अन्त:िेन्द्र से एि भुजा पर डाले गए लम्ब िो किज्या 

मानिर िरते हैं। 

3. असत्य, क्ोींकि किभुज िो पररिेन्द्र िेर्ल समिोण किभुज िे िणव पर स्थथत होता है। 

4. सत्य 

5. असत्य, क्ोींकि अन्त:िेन्द्र िी रचना किभुज िे दो िोणोीं िे अर्द्विोीं िे प्रकतचे्छदी कबन्दु िो िेन्द्र 

मानिर िी जाती है। 

प्रश्न 2. 4.6 सेमी. भुिा िाले समबाहु विभुि के अन्तगशत िृत्त की रचना कीविए। क्या इसका 

पररकेन्द्र एिों अन्तःकेन्द्र सम्पाती है ? क्योों, कारण सवहत बताइए। 

हल: रचना के पदे- 



 

1. माना किभुज PQR है। अतः 4.6 सेमी. िी आिार रेखा PQ खी ींची। 

2. P तथा Q से 4.6 सेमी. लम्बाई िे चाप िाटे। इन चापोीं िा प्रकतचे्छद कबन्दु R है। अब R िो P से र् 

Q िो कमलािर क्रमर्ः PR र् RO रेखा प्राप्त 

िी। 

3. ∠P और 2Q िी समकिभाकजत रेखाएाँ  खी ींचिर उनिे पररचे्छद कबन्दु O प्राप्त किया। 

4. O से भुजा PO पर लम्ब OK डाला। 

5. O िेन्द्र पर OK किज्या िा रृ्त्त खी ींचा। यही APQR िा अभीष्ट अन्त:रृ्त्त होगा। 

हााँ, यहााँ पररिेन्द्र एर्ीं अन्त:िेन्द्र सम्पाती है क्ोींकि कदया गया किभुज समबाहु किभुज है और समबाहु 

किभुज में िोणोीं िे समकिभाजिोीं िा प्रकतचे्छद कबन्दु और भुजाओीं िे समकिभाजिोीं िा प्रकतचे्छद कबन्दु 

एि ही होता है। 

प्रश्न 3. ΔARC के अन्तगशत िृत्त की रचना कीविए िहाँ AB = 4.6 सेमी., AC = 4.2 सेमी. एिों ∠A = 

9O° है। 

हल: रचना- 

 

1. आिार रेखा AB = 4.6 सेमी. खी ींची। 



2. परिार से A पर 90° िा िोण बनाया। अब A से 4.2 सेमी. लम्बाई पर चाप िोटी उस कबन्दु िो। C 

अींकित किया। 

3. C से B िो कमलाया। 

4. ∠B र् 2A िे समकिभाजि खी ींचे जो परस्पर I पर कमलते हैं। 

5. I से AB पर. लम्ब IP खी ींचा। 

6. I िो िेन्द्र मानिर IP किज्या िा रृ्त्त खी ींचा जो तीनोीं भुजाओीं िो स्पर्व िरता है। यही किभुज ABC 

िा अभीष्ट अन्त:रृ्त्त है। 

प्रश्न 4. एक विभुि के पररगत िृत्त की रचना कीविए, भुिाएँ क्रमर्ः 10.5, 12.7, 13 सेमी. की हैं 

और बताइए इस विभुि का पररकेन्द्र 13 सेमी. िाली भुिा पर ही क्योों स्थित है? 

हल: रचना के पद- 

 

1. सबसे पहले रेखा AB = 13 सेमी. िी खी ींची। A कबन्दु से 10.5 सेमी. िा तथा B से 12.7 सेमी. िा 

चाप परिार से भरिर िाटा। दोनोीं चापोीं िे 

कमलान कबन्दु पर C कलख कदया। C से A र् B िो कमला कदया। इस प्रिार अभीष्ट किभुज ABC_A बन 

गया। 

2. अब भुजा AB: िो समकिभाकजत किया तथा भुजा BC िो समकिभाकजत किया। दोनोीं समकिभाग 

र्ाली रेखाओीं िे कमलान कबन्दु पर O कलख कदया। 

3. O कबन्दु से क्रमर्ः कबन्दु A, B या C ति िी दूरी दो परररृ्त्त िी किज्या होगी तथा A, B या C ति िी 

दूरी नापिर किभुज ABC िे परररृ्त्त िी रचना िी। मापने पर इस रृ्त्त िी किज्या OA = OB = OC 

प्राप्त हुई। 

यहााँ पररिेन्द्र 13 सेमी. र्ाली भुजा पर स्थथत नही ीं है। यकद यह किभुज समिोण किभुज होता तथा 13 सेमी. 

र्ाली भुजा िणव होती तब पररिेन्द्र िणव पर स्थथत होता। 

प्रश्न 5. 5 सेमी., 4.5 सेमी. एिों 7 सेमी. भुिाओों िाले विभुि का पररकेन्द्र कहाँ स्थित होना चावहए 

की पुवष्ट रचना के द्वारा कीविए। साि ही इसके पररगत िृत्त की भी रचना कीविए। 



हल: रचना के पद- 

 

1. सर्वप्रथम रेखा AB = 7 सेमी. खी ींची। 

2. कबन्दु B से 5 सेमी. तथा A से / 4.5 सेमी. किज्या िे चाप िाटिर प्रकतचे्छद AL कबन्दु C प्राप्त किया। 

3. A िो C से तथा B िो C से कमलाया। इस प्रिार AABC प्राप्त किया। 

4. भुजा AB तथा BC िे समकिभाजिोीं िा प्रकतचे्छद कबन्दु O प्राप्त किया। 

5. कबन्दु O से किभुज ABC िे र्ीर्षों िी दूरी OA = OB = OC प्राप्त िी। कबन्दु O पररिेन्द्र है तथा 

र्ीर्षों A, B र् C से जाने र्ाले रृ्त्त परररृ्त्त िो प्राप्त किया। यहााँ पररिेन्द्र किभुज ABC िे बाहर स्थथत 

है। 

प्रश्न 6. AABC की रचना कीविए विसमें AB = 6 सेमी., BC = 4 सेमी. और ∠B = 12O° हो, विभुि 

के अन्तगशत िृत्त की रचना कीविए। 

हल: रचना के पद- 

 

1. सर्वप्रथम रेखा BC = 4 सेमी. खी ींची। कबन्दु B पर 12O° िा िोण बनाया तथा िोण र्ाली रेखा पर 6 

सेमी.. िा चाप िाटा। र्हााँ कबन्दु A कलखा A कबन्दु िो C से कमलाया। इस प्रिार किभुज ABC बना। 

2. ∠B तथा ∠C िी समकिभाकजत रेखाएाँ  खी ींचिर उनिो पररचे्छद कबन्दु O प्राप्त किया। 

3. O से भुजा AC पर B 4 सेमी.) लम्ब OK खी ींचा। 

4. O िेन्द्र पर OK किज्या लेिर रृ्त्त खी ींच कदया। यही अभीष्ट अन्त:रृ्त्त है। 

 



Additional Questions 

अन्य महत्त्वपूणश प्रश्न 

िसु्तवनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. ΔABC के अन्तगशत िृत्त का केन्द्र O है तिा भुिा AB, BC, CA क्रमर्ः िृत्त को वबन्दु P, Q, R 

पर स्पर्श करती है। यवद ∠POQ= 110°, ∠QOR = 120° है तो ∠CAB का मान है 

(A) 50° 

(B) 60° 

(C) 55° 

(D) 65° 

उत्तर: (A) 50° 

प्रश्न 2. िह िृत्त िो वकसी विभुि की सब भुिाओों को वबना बढाये स्पर्श करे, कहलाता है 

(A) रृ्त्त 

(B) पररगत रृ्त्त 

(C) अन्तरृ्वत्त 

(D) बकहःरृ्त्त 

उत्तर: (C) अन्तरृ्वत्त 

प्रश्न 3. वदये गये वचि में, OA और OB िृत्त की। विज्याएँ हैं। इनके बीच का कोण 100° का है। यवद 

बाहरी वबन्दु P से PA और PB िृत्त की स्पर्श रेखाएँ हो ों, तो ∠APB का मान है 

 
(A) 80° 

(B) 90° 

(C) 100° 

(D) 40° 



उत्तर: (A) 80° 

प्रश्न 4. सोंलग्न आकृवत में AT और BT दो स्पर्श रेखाएँ हैं तिा िृत्त का केन्द्र O है। यवद ∠AOT = हो, 

तो ∠ATB का मान क्या होगा? 

 
(A) 70° 

(B) 35° 

(C) 55° 

(D) 125° 

उत्तर: (A) 70° 

प्रश्न 5. सोंलग्न आकृवत में O िृत्त का केन्द्र है तिा AT’ ि BT दो स्पर्श रेखाएँ हैं िो T वबन्दु पर एक-

दूसरे को CK 65° 0 कािती हैं। यवद ∠ACI = 65° हो, तो ∠ATB का मान होगा 

 
(A) 25° 

(B) 65 

(C) 115° 

(D) 50° 

उत्तर: (D) 50° 

प्रश्न 6. िृत्त के बाहर स्थित वबन्दु से खी ोंची गई स्पर्श रेखाओों की सोंख्या हो सकती 

(A) 2 

(B) 3 

(C) 0 

(D) 4 



उत्तर: (A) 2 

प्रश्न 7. वदए गए वचि में स्पर्श रेखाओों की सोंख्या है 

 
(A) PQ 

(B) ST 

(C) PM 

(D) KN 

उत्तर: (B) ST 

प्रश्न 8. वदए गए वचि में स्पर्श रेखाओों की सोंख्या है 

 
(A) 4 

(B) 5 

(C) 6 

(D) 7 

उत्तर: (D) 7 

अवतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. दो िृत्त बाह्यतः स्पर्श करते हैं। यवद दोनो ों िृत्तो ों की विज्याएँ क्रमर्ः 5 सेमी. तिा 3 सेमी. हो ों, 

तो उनके केन्द्रो ों के बीच की दूरी वलस्खये। 

उत्तर: 5 + 3 = 8 सेमी. 

प्रश्न 2. दो िृत्त एक-दूसरे को अन्त:स्पर्श करते हैं, तो उनकी उभयवनष्ठ स्पर्श रेखाओों की सोंख्या 

वलस्खये। 



उत्तर: एि। 

प्रश्न 3. वकसी बाह्य वबन्दु से िृत्त पर खी ोंची गयी स्पर्श रेखा की लम्बाई 12 सेमी. है, यवद िृत्त की 

विज्या 5 सेमी. है तो केन्द्र से बाह्य वबन्दु की दूरी ज्ञात कीविए। 

हल: दूरी  सेमी. 

प्रश्न 4. वकसी िृत्त की िीिा AB द्वारा केन्द्र पर अन्तररत कोण 140° है तो A तिा B वबन्दुओों पर 

खी ोंची गयी स्पर्श रेखाओों के बीच का कोण ज्ञात कीविए। 

हल: स्पर्व रेखा िे मध्य िा िोण = 180° – 140° = 40° 

प्रश्न 5. िृत्त की छेदन रेखा PQ है। छेदन रेखा PQ के स्पर्श रेखा बनने का प्रवतबन्ध वलस्खए। 

उत्तर: जब कबन्दु P र् Q सम्पाती होीं अथावत् दोनोीं एि ही कबन्दु होीं तो। छेदन रेखा PQ स्पर्व रेखा 

िहलाएगी। 

प्रश्न 6. िृत्त की स्पर्श रेखा ि विज्या में क्या सम्बन्ध होता है? 

उत्तर: रृ्त्त िे स्पर्व कबन्दु से खी ींची गई किज्या एर्ीं स्पर्व रेखा एि-दूसरे पर लम्ब होती हैं। 

प्रश्न 7. वकसी बाह्य वबन्दु से िृत्त पर खी ोंची गयी स्पर्श रेखा की लम्बाई 12 सेमी. है, यवद िृत्त की 

विज्या 5 सेमी. तो केन्द्र से बाह्य वबन्दु की दूरी ज्ञात कीविये। 

उत्तर: दुरी 

 
= 13 सेकम. 

प्रश्न 8. वदए गए वचि में छेदन रेखा का नाम वलस्खए। 

 

उत्तर: छेदन रेखा = SR 



प्रश्न 9. वदए गए वचि में स्पर्श रेखाओों की सोंख्या वलस्खए। 

 

हल: स्पर्व रेखाएाँ -ED, DK, AB, BC, HG र् HI हैं 

अतः िुल सींख्या = 6 

प्रश्न 10. 3 सेमी. विज्या िाले िृत्त पर स्थित वकसी वबन्दु पर स्पर्श रेखा की रचना कीविए। 

हल:  

 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. वकसी विभुि ABC के अन्तगशत िृत्त की रचना कीविए िबवक a = 5.8 सेमी., c = 5.0 सेमी. 

एिों ∠B = 55° हैं। ( रचना के वबन्दु नही ों वलखने हैं।) 

हल:  

• प्रश्नानुसार AABC िी रचना िी। 

• ∠B और C िे समकिभाजिीं  खी ींचे, जो O पर कमलते हैं। 

• O से भुजा BC पर लम्ब OP खी ींचा। 

• O िो िेन्द्र मानिर OPL किज्या िा रृ्त्त खी ींचा। 



यह ΔABC िा अभीष्ट अन्त:रृ्त्त 

 

प्रश्न 2. 2.6 सेमी. विज्या को एक िृत्त खी ोंवचए। इस पर कोई वबन्दु P लेकर उस पर एक स्पर्श रेखा 

खी ोंवचए। 

हल: रचना के चरण- 

• सबसे पहले परिार में 2.6 सेमी. किज्या िा चाप भरिर एि रृ्त्त बनाया। 

• रृ्त्त िी पररकि पर एि कबन्दु P कलया तथा उसे रृ्त्त िे िेन्द्र O से कमला कदया। 

• अब परिार िी सहायता से P कबन्दु पर समिोण बनाया। 

• उसे कबन्दु P से कमला कदया। 

Y इस प्रिार कबन्दु P पर XY स्पर्व रेखा प्राप्त िर ली। 

 

प्रश्न 3. AB = 5 सेमी. लम्बाई को एक रेखाखण्ड खी ोंवचए। वबन्दु B को केन्द्र मानकर 2.2 सेमी, 

विज्या का िृत्त बनाइए तिा इस िृत्त पर वबन्दु A से स्पर्श रेखाएँ खी ोंवचए। 



हल: रचना- 

 
(i) एि रेखा AB = 5 सेमी. िी खी ींची। कबन्दु B पर 2.2 सेमी. किज्या िा एि रृ्त्त खी ींचा। 

(ii) AB िा मध्य कबन्दु O प्राप्त किया तथा O िो िेन्द्र मानिर (OA किज्या िा एि रृ्त्त खी ींचा। यह रृ्त्त 

पहले र्ाले रृ्त्त िो P र् Q कबन्दु पर। िाटता है।P र् Q िो A से कमलािर स्पर्व रेखा PA र् AQ प्राप्त िी। 

प्रश्न 4. 8 सेमी. लम्बा एक रेखाखण्ड खी ोंवचए। A को केन्द्र लेकर 4 सेमी. विज्या का एक िृत्त 

बनाइये तिा वबन्दु B से इस िृत्त पर स्पर्श रेखा युग्ो ों की रचना कीविये एिों उनकी लम्बाइयाँ 

मावपये। 

हल: कदया है- 

रेखाखण्ड AB = 8.0 सेमी., िेन्द्र A से 4 सेमी. कक्रज्या िा एि रृ्त्त खी ींचा गया है। 

रचना- 

 

• रेखाखण्ड AB = 8. सेमी. खी ींचा। 

• िेन्द्र A से 4 सेमी. किज्या िा एि रृ्त्त खी ींचा। 

• अब हम रेखाखण्ड AB िो परिार िी सहायता से समकिभाकजत िरते हैं। इस तरह से हमें AB िा 

मध्य कबन्दु M प्राप्त होता है। 

• िेन्द्र M लेिर AIB व्यास िा एि रृ्त्त खी ींचा जो A िेन्द्र र्ाले रृ्त्त िो T1 र् T2 थथान पर िाटता है। 

• रेखाखण्ड T1B र् T2B खी ींचे अतः T1B र् T2B िेन्द्र A र्ाले रृ्त्त िी स्पर्व रेखाएाँ  हैं और इन्हें नापने 

पर T1B = T2B = 6.9 सेमी. प्राप्त होती है। 

प्रश्न 5. 5 सेमी. व्यास के एक िृत्त की रचना कीविए तिा इसकी पररवि पर स्थित वबन्दु P से केन्द्र 

का प्रयोग वकए वबना िृत्त की स्पर्श रेखा की रचना कीविए। 



हल: रचना के चरण- 

यहााँ व्यास = 5 सेमी., किज्या = 5/2 = 2.5 सेमी. 

 

• 2.5 सेमी. िी किज्या लेिर एि रृ्त्त िी रचना िी। 

• रृ्त्त पर िोई P कबन्दु कलया। 

• P से रृ्त्त िी िोई जीर्ा PB . खी ींची। PB िे एिान्तर खण्ड पर िोई कबन्दु C X कलया। 

• CP और CB िो कमलाया। 

• जीर्ा PB पर ∠BPY = ∠PCB इस प्रिार बनाया कि चाप PB र्ाला रृ्त्तखण्ड इसिा एिान्तर 

रृ्त्तखण्ड हो। 

• PY िो दूसरी ओर X ति बढाया। XY रृ्त्त िी स्पर्व रेखा होगी। 

प्रश्न 6. एक रेखाखण्ड ML = 9.7 सेमी. खी ोंवचए तिा इस पर एक ऐसा वबन्दु N ज्ञात कीविए 

वक  

हल: रचना के पद- 

• रेखाखण्ड ML = 9.7 सेमी. खी ींकचए। 

• एि नू्यन िोण LMX िी रचना िीकजए। 

• एि सुकर्िाजनि किज्या लेिर MX पर 5 चाप A1, A2, A3, A4, A5 इस प्रिार िे लेते हैं कि MA1 = 

A1A2 = …….. = A1A2 

• A5L िो कमलाएीं । 

• कबन्दु A4 पर है A4N || A5L बनाइए (इसिे कलए ∠MA4N = ∠MA5L िी रचना िीकजए) 

• fara N रेखाखण्ड ML पर इस प्रिार िा प्राप्त होता है 

 

 



प्रश्न 7. एक 4 सेमी. विज्या का िृत्त खी ोंवचए। उस पर दो स्पर्श रेखाएँ इस प्रकार खी ोंवचए वक िे 

परस्पर 70° का कोण बनाती हो ों। (माध्य. वर्क्षा बोर्श, मॉर्ल पेपर, 2017-18) 

हल: रचना के चरण- 

 
O िो िेन्द्र मानिर 4 सेमी. किज्या िा रृ्त्त खी ींचा OA एि किज्या खी ींची। OA से 180 – 70 = 110° िा 

िोण बनाते हुए दूसरी किज्या OB खी ींची अथावत् ∠AOB = 110° िा होना चाकहए। अब A रे् B पर स्पर्व 

रेखाएाँ  खी ींची ीं जो कि परस्पर एि दूसरे िो 70° िोण पर िाटेंगी। 

प्रश्न 8. एक 4 सेमी. विज्या के िृत्त पर बाह्य वबन्दु P से दो स्पर्श रेखाओों PA तिा PB की रचना 

कीविए। िहाँ PA तिा PB के मध्य कोण 65° है। (माध्य. वर्क्षा बोर्श, 2018) 

हल: चूाँकि ∠APB = 65° कदया हुआ 

∠A=∠B = 90° 

अतः चतुभुवज AOBP िा चौथा िोण 

∠AOB = 360 – (65° + 90 + 90) 

= 360 – 245° = 115° 

अथावत् जीर्ा OA र् OB िे मध्य 

∠AOB = 115° 

रचना- 

• 4 सेमी. किज्या िा रृ्त्त बनाया एर्ीं किज्याएाँ  OA र् OB िे मध्य 115° िा िोण बनाया। 

• OA र् OB िे A र् B पर लम्ब क्रमर्ः AP र् BP खी ींचे जो एिदूसरे िो P पर कमलते हैं। 



∠APB िो मापने पर ∠APB = 65° प्राप्त होता है। इस प्रिार अभीष्ट स्पर्व रेखाओीं िी रचना होती है। 

 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. दो िृत्त विनकी विज्याएँ 4 सेमी. और 3 सेमी. हैं तिा दोनो ों के केन्द्रो ों की मध्य दूरी 6.5 सेमी. 

है की रचना कर उन पर एक उभयवनष्ठ अनुस्पर्श रेखा की रचना कीविए। 

हल: 

• C1C2 = 6.5 सेमी. िी रेखा खी ींचिर C1 र् C2 पर क्रमर्ः 4 सेमी. एर्ीं 3 सेमी. किज्या िे दो रृ्त्त 

बनाएीं । 

• r1 – r2 = 4 – 3 = 1 सेमी. िी किज्या िा C1 िो िेन्द्र मानिर बडे रृ्त्त िे अन्दर एि रृ्त्त और 

बनाया। 

• r1 – r2 किज्या र्ाले रृ्त्त पर कबन्दु P िा उपयोग िर PC1 एि स्पर्व रेखा खी ींची। 

 
• C1 िो P से कमलाते हुए C1Q रेखा खी ींची जो r1 किज्या र्ाले रृ्त्त िो Q पर िाटती है। 

• PC2 िे बराबर चाप खोलिर कबन्दु Q से r2 किज्या र्ाले रृ्त्त पर चाप र् रृ्त्त िा प्रकतचे्छदी कबन्दु R 

प्राप्त किया। 

• QR िो कमलाएीं । यही अभीष्ट उभयकनष्ठ स्पर्व रेखा है। 



प्रश्न 2. दो िृत्त विनकी विज्याएँ क्रमर्ः 2.5 सेमी. एिों 1.5 सेमी. हैं, विनके केन्द्र 8 सेमी. दूरी पर 

स्थित हैं, पर एक उभयवनष्ठ वतयशक स्पर्श रेखा की रचना कीविए। 

हल: रचना- 

 

1. C1C2 = 8 सेमी. िी रेखा खी ींचिर उसिे दोनोीं कसरोीं पर क्रमर्ः 2.5 सेमी. एर्ीं 1.5 सेमी. िी 

किज्याएाँ  लेिर रृ्त्त खी ींचे। 

2. r1 + r2 = 2.5 + 1.5 = 4 सेमी. किज्या िा छोटे रृ्त्त r2 = 1.5 सेमी. किज्या र्ाले रृ्त्त िे िेन्द्र C2 से 

एि और रृ्त्त बनाया। 

3. कनमवय िा उपयोग िरते हुए r1 + r2 = 4 सेमी. किज्या र्ाले रृ्त्त पर C1 से स्पर्व रेखा C1R िी रचना 

िी एर्ीं R िो C2 से कमलाया तो इस प्रिार रेखा RC2 r2 = 1.5 सेमी. किज्या र्ाले रृ्त्त िो प्रकतचे्छद 

िरती हुई कनिलती है। इस प्रकतचे्छद कबन्दु िो Q नाम कदया। 

4. RC1 िे बराबर लम्बाई लेिर Q से r1 = 2.5 सेमी. किज्या र्ाले रृ्त्त ‘पर प्रकतचे्छदी कबन्दु P प्राप्त 

किया। P र् Q िो कमलाया। इस प्रिार PQ ही अभीष्ट उभयकनष्ठ कतयवि स्पर्व रेखा है। 

प्रश्न 3. 2.5 सेमी. का एक िृत्त खी ोंवचए। िृत्त के केन्द्र से 6.5 सेमी. की दूरी पर स्थित वकसी वबन्दु से 

िृत्त की स्पर्श रेखाएँ खी ोंवचए। स्पर्श रेखाओों की लम्बाई नापकर तिा गणना द्वारा ज्ञात कीविए। 

हल: रचना- 

 
(i) 2.5 सेमी. किज्या िा एि रृ्त्त खी ींच िर इसिे िेन्द्र Q से 6.5 सेमी. िी दूरी पर एि कबन्दु P कलया PQ 

िो कमलाया। 



(ii) PQ रेखा िो समकिभाकजत िर L कबन्दु प्राप्त किया। L िो िेन्द्र मानिर PQ पर एि रृ्त्त िी रचना िी 

A र् B कबन्दु पर दोनोीं रृ्त्त एि-दूसरे िो िाटते हैं। P िो A से र् B से कमलािर दो स्पर्व रेखाएाँ  PB र् PA 

प्राप्त िी। 

नापने से PB = PA = 6.0 सेमी. 

गणना िारा जााँचसमिोण किभुज PBQ में 

िणव2 = (आिार)2 + (लम्ब)2 

(PQ)2 = (PB)2 + (BQ)2 

यहााँ PQ= 6.5 सेमी., QB = 2.5 सेमी. और PB िा मान ज्ञात िरना है। 

 
अतः नापने और गणना िारा स्पर्व रेखाओीं िी लम्बाई 6 सेमी. प्राप्त हुई। 

प्रश्न 4. PQ रेखा 6 सेमी. की खी ोंवचए।Q वबन्दु से 3.5 सेमी. विज्या का एक िृत्त खी ोंवचए। वबन्दु P से 

इस िृत्त पर स्पर्श रेखाएँ खी ोंवचए। स्पर्श रेखाओों की लम्बाई नापकर तिा गणना करके ज्ञात 

कीविए। 

हल: रचना के चरण- 

 

• एि रेखा PQ = 6 सेमी. िी खी ींची।। 

• Q कबन्दु पर 3.5 सेमी.। किज्या िा एि रृ्त्त बनाया। 

• PQ िा लमे्ब समकिभाजि PK सेमी िरिे PQ िा मध्य कबन्दु O प्राप्त किया। 

• O िो िेन्द्र एर्ीं OP िो किज्या मानिर एि दूसरा रृ्त्त बनाया। 

• जहााँ दोनोीं रृ्त्त एि-दूसरे िो िाटते हैं र्हााँ कबन्दु L और M अींकित किये। 

• इन्हें क्रमर्ःP से कमलािर PL तथा PM स्पर्व रेखाएाँ  प्राप्त िी ीं। नापने पर PL = PM= 4.87 सेमी. 



गणना द्वारा िाँच- 

ΔPQL में ∠PLQ= 90° (अर्द्वरृ्त्त में होने िे िारण) 

अतः. PQ2 = PL2 + LQ2 

PL2 = PQ2 – LQ2 = (6)2 – (3.5)2 = 36 – 12.25 

PL2 = 23.75 

 सेमी. (लगभग) 

अतः गणना र् नापने पर स्पर्व रेखा िी लम्बाई 4.75 सेमी. प्राप्त हुई। 

प्रश्न 5. 3.5 सेमी. तिा 2.5 सेमी. विज्या िाले िृत्तो ों के केन्द्रो ों के मध्य की दूरी C1C2 = 5.5 सेमी. है। 

िृत्तो ों की उभयवनष्ठ अनुस्पर्श रेखा ज्ञात कीविए। 

हल: रचना के पद- 

1. C1C2 = 5.5 सेमी. िा एि रेखाखण्ड खी ींचिर C1 र् C2 पर क्रमर्ः r1 = 3.5 सेमी. और r2 = 2.5 

सेमी. किज्या िे दो रृ्त्तोीं िी रचना िी। 

2. दोनोीं रृ्त्तोीं िी किज्याओीं िे अन्तर r1 – r2 = 3.5 – 2.5 = 1 सेमी. िी किज्या िा एि रृ्त्त बडे रृ्त्त 

िे िेन्द्र C1 पर बनाया और C1C2 िा समकिभाजन कबन्दु O प्राप्त िर O से OC1 = OC2 िी किज्या 

लेिर डोटेड रृ्त्त बनाया जो r1 – r2 किज्या र्ाले रृ्त्त िो P पर िाटता है। 

 
3. PC2 िो कमलािर r1 – r2 किज्या र्ाले रृ्त्त C2 से PC2 स्पर्व रेखा खी ींची। C1P िो कमलाते हुए C1Q 

रेखा खी ींची जो r1 किज्या र्ाले रृ्त्त िो Q पर िाटती है। PC2 िे समान चाप लेिर Q. िो िेन्द्र 

मानिर r2 किज्या र्ाले रृ्त्त िा प्रकतचे्छदी कबन्दु R प्राप्त किया। 

QR िो कमलाया। QR ही अभीष्ट उभयकनष्ठ अनुस्पर्व रेखा है। 

प्रश्न 6. दो िृत्त 2.5 सेमी. एिों 1 सेमी. विज्याओों के केन्द्र परस्पर 7 सेमी. दूरी पर हैं। एक उभयवनष्ठ 

वतयशक स्पर्श रेखा की रचना कीविए। 



हल: रचना के पद- 

 

1. C1C2 = 7 सेमी. िा एि रेखाखण्ड खी ींचिर C1 र् C2 पर क्रम र्: 2.5 सेमी. एर्ीं + सेमी. किज्या िे 

दो रृ्त्तोीं िी रचना िी। 

2. दोनोीं रृ्त्तोीं िी किज्याओीं िा योग r1 + r2 = 2.5 + 1.00 = 3.5 सेमी. किज्या िा डोटेड रृ्त्त िेन्द्र 

C2 पर (छोटे रृ्त्त िे िेन्द्र पुर) खी ींचा। C1C2 िा समकिभाजि कबन्दु O प्राप्त िर एि रृ्त्त OC1 = 

OC2 किज्या लेिर एि और डोटेड रृ्त्त खी ींचा जो r1 + r2 किज्या र्ाले रृ्त्त िो R पर िाटता है। C1R 

िो कमलािर r1 + r2 किज्या र्ाले रृ्त्त िी स्पर्व रेखा खी ींची। 

3. RC2 िो कमलाया जो r2 किज्या र्ाले छोटे रृ्त्त िो Q पर िाटता है। RC किज्या लेिर Q िो िेन्द्र 

मानिर r1 किज्या र्ाले रृ्त्त पर चाप िाटा जो P पर प्रकतचे्छद िरता है। 

PQ िो कमलाया। यही r1 र् r2 किज्या र्ाले रृ्त्तोीं िे कलए उभयकनष्ठ कतयवि स्पर्व रेखा है। 

प्रश्न 7. AABC की रचना कीविए विसकी भुिा BC = 4 सेमी., ∠B = 40° एिों ∠A = 90° हो। इस 

विभुि के पररगत िृत्त की रचना कीविए और पररकेन्द्र की स्थिवत की िाँचें कीविए। 

हल: रचना के चरण- 

1. चूाँकि किभुज में ∠A+ ∠B + ∠C = 180° (भुजा BC िे C पर स्थथत िोण ज्ञात िरने िे कलए) 

अतः ∠C = 180 – (∠A+∠B) या ∠C = 180 – (9) + 40) = 50° 



2. ΔABC िी BC = 4 सेमी., ∠B = 40° र् ∠C = 50” िा, उपयोग िर रचना िी। इस रचना से ∠A 

= 90° स्वतः प्राप्त होगा। 

 
3. AB एर्ीं AC िे लम्ब समकिभाज खी ींचिर पररिेन्द्र O प्राप्त किया। 

4. पररिेन्द्र से एि र्ीर्षव A ति किज्या लेिर एि रृ्त्त िी रचना िी जो ΔABC िे सभी र्ीर्षों से 

गुजरता है। 

यही AABC िा अभीष्ट परररृ्त्त (पररगत) रृ्त्त है ΔABC एि समिोण किभुज है, कजसिा पररिेन्द्र 

किभुज िे िणव BC पर स्थथत है। 

प्रश्न 8. 4 cm. विज्या के एक िृत्त पर 6 cm. विज्या के एक सोंकेन्द्रीय िृत्त के वकसी वबन्दु से एक 

स्पर्श रेखा की रचना कीविए और उसकी लम्बाई मावपए। पररकलन से इस माप की िाँच भी 

कीविए। 

हल: रचना के चरण- 

 

• सर्वप्रथम O कबन्दु से 4 cm. और 6 cm. किज्या िे दो सींिेन्द्रीय रृ्त्त खी ींकचए। 

• बडे रृ्त्त िी पररकि पर कबन्दु P अींकित िीकजए। 

• अब OP िो जोडिर इसे समकिभाकजत िीकजए। M िो इसिा मध्य कबन्दु मान लीकजए। 

• M िेन्द्र से MP किज्या िा एि रृ्त्त खी ींकचए जो रृ्त्त िो Q और R पर . प्रकतचे्छकदत िरें । 

• PQ और PR िो कमलाइए। तब PQ और PR र्ाींकछत स्पर्व रेखाएाँ  हैं। | मापने पर PQ = PR = 4.5 

cm. (लगभग) 

स्पष्टीकरण- OQ िो कमलाने पर, ∠PQ0 = 90° क्ोींकि ∠PQ0 अर्द्वरृ्त्त में बना। िोण है। 

∴ PQ ⊥ OQ 



चूाँकि OQ कदए हुए रृ्त्त िी किज्या है, अतः PO रृ्ते्त िी स्पर्व रेखा होगी। इसी प्रिार, PR भी रृ्त्त िी स्पर्व 

रेखा होगी। स्पर्व रेखा िी लम्बाई मापने पर। 

PQ = PR = 4.5 cm, 

 

प्रश्न 9. 8 cm. लम्बा एक रेखाखण्ड AB खी ोंवचए। A को केन्द्र मानकर 4 cm. विज्या का एक िृत्त 

तिा B को केन्द्र लेकर 3 cm. विज्या का एक अन्य िृत्त खी ोंवचए। प्रते्यक िृत्त पर दूसरे िृत्त के केन्द्र 

से स्पर्श रेखाओों की रचना कीविए। 

हल: रचना के चरण- 

1. सर्वप्रथम रेखाखण्ड AB = 8 cm. खी ींकचए 

2. अब A िो िेन्द्र लेिर 4 cm. किज्या िा एि रृ्त्त खी ींकचए और B िो िेन्द्र मानिर 3 cm, किज्या 

िा एि रृ्त्त खी ींकचए। AB िो समकिभाकजत िरिे मध्य कबन्दु O ज्ञात किया। 

3. स्पष्ट है कि O, AB िा मध्य-कबन्दु है O िेन्द्र से OA या OB किज्या िा एि रृ्त्त खी ींकचए जो B िेन्द्र 

र्ाले रृ्त्त िो T1 और T2 पर और A िेन्द्र र्ाले रृ्त्त िो T3 और T4 पर प्रकतचे्छकदत िरे। 

4. AT1, AT2, BT3 BT4 िो कमलाइए। तब ये र्ाींकछत स्पर्व रेखाएाँ  होींगी। 

 
स्पष्टीकरण- 

BT1 िो कमलाने पर ∠BT1A = 90°, क्ोींकि, ∠BT1A अर्द्वरृ्त्त में स्थथत िोण है। 

∴ AT1 ⊥ BT1 

चूाँकि BT1 कदए गए रृ्त्त िी किज्या है, अतः AT1 रृ्त्त िी स्पर्व रेखा होगी। इसी प्रिार, AT2, BT3 और 

BT4 भी स्पर्व रेखाएाँ  होींगी। 


